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Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 4751/03-03-2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι ως άνω αναφερόμενοι Βουλευτές, με 
θέμα «Άμεση απόσυρση της Τράπεζας Θεμάτων για τις εξετάσεις απόκτησης του Πιστοποιητικού 
Επάρκειας Γνώσεων για Πολιτογράφηση (Π.Ε.Γ.Π.)», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Με τον ν.4735/2020 (Α’ 197) επήλθε μια σειρά σημαντικών τροποποιήσεων στον Κώδικα 
Ελληνικής Ιθαγένειας, που αφορά στην πολιτογράφηση των αλλογενών αλλοδαπών, με σκοπό τη 
μείωση της γραφειοκρατίας, την επιτάχυνση της εξέτασης των αιτήσεων πολιτογράφησης, καθώς 
και τη διασφάλιση της αντικειμενικότητας, της διαφάνειας και της ισονομίας στην απόδοση της 
Ελληνικής Ιθαγένειας, σε όσους πληρούν τις νόμιμες τυπικές και ουσιαστικές προϋποθέσεις.

Με τις νέες ρυθμίσεις, υιοθετείται μία ομοιογενής και αδιάβλητη διαδικασία για την εξακρίβωση 
των ουσιαστικών προϋποθέσεων πολιτογράφησης που αντικαθιστά τη λειτουργία των Επιτροπών 
Πολιτογράφησης. Οι εν λόγω Επιτροπές, εξαιτίας των οργανωτικών και λειτουργικών δυσχερειών 
που παρουσίαζαν, αλλά και του ανομοιόμορφου τρόπου αξιολόγησης των αιτούντων, προκάλεσαν 
μεγάλες καθυστερήσεις στην εξέταση των αιτήσεων, αλλά και μεγάλη ανομοιογένεια στο τρόπο 
αξιολόγησης ομοειδών περιπτώσεων. Το νέο σύστημα το οποίο εισάγει ο ν.4735/2020, ως 
σύστημα εξετάσεων, σε μεγάλο βαθμό ακολουθεί και εφαρμόζει, τηρουμένων των αναλογιών, τις 
διαδικασίες και τις ασφαλιστικές δικλίδες που ισχύουν στις Πανελλαδικές Εξετάσεις του 
Υπουργείου Παιδείας.

Με το νέο νομοθετικό πλαίσιο θεσμοθετήθηκε το Πιστοποιητικό Επάρκειας Γνώσεων για 
Πολιτογράφηση (Π.Ε.Γ.Π), το οποίο αποτελεί προϋπόθεση για την υποβολή αιτήματος 
πολιτογράφησης. Για την συμμετοχή του στις εξετάσεις ο αλλοδαπός καταβάλλει εξέταστρα ύψους 
150 Ευρώ, με εξαίρεση μόνο για την αρχική αίτηση συμμετοχής τους στις εξετάσεις, για τους 
αλλοδαπούς οι αιτήσεις των οποίων εκκρεμούν στις Υπηρεσίες Ιθαγένειας. Ο υποψήφιος θα 
πρέπει να ανταποκριθεί με επιτυχία σε εξέταση ελληνικής γλώσσας (επιπέδου ανάλογου του Β1) 
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στην κατανόηση και παραγωγή του προφορικού και γραπτού λόγου. Το επίπεδο αυτό αντιστοιχεί 
στο επίπεδο γνώσεων μαθητή που έχει ολοκληρώσει τα απαιτούμενα έτη της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης.

Επισημαίνεται ότι, δεδομένης της βαρύνουσας σημασίας που αποκτά η καθιέρωση των 
γραπτών εξετάσεων ως προς τη δυνατότητα απόκτησης της ελληνικής ιθαγένειας που 
αδιαμφισβήτητα αποτελεί το επόμενο στάδιο στην εξέλιξη της διαδικασίας ένταξης του αλλοδαπού, 
η διαδικασία αξιολόγησης ως προς το επίπεδο γνώσης της ελληνικής γλώσσας πρέπει να 
υπερβαίνει τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί για την πιστοποίηση της γλωσσομάθειας στο 
πλαίσιο κτήσης της άδειας επί μακρόν διαμένοντος, που στην προκειμένη περίπτωση είναι το 
επίπεδο Α2.

Στο ανωτέρω πλαίσιο, καθιερώνεται η διαμόρφωση τράπεζας θεμάτων από την οποία θα 
επιλέγονται τα θέματα των γραπτών εξετάσεων και η οποία είναι προσβάσιμη ηλεκτρονικά στους 
αιτούντες, μέσω της ιστοσελίδας του Υπουργείου Εσωτερικών, ώστε να έχουν χρόνο στην διάθεσή 
τους για την προετοιμασία συμμετοχής τους στις εξετάσεις.

Επισημαίνεται ότι, ο αλλοδαπός, σε περίπτωση αποτυχίας του στις εξετάσεις, διατηρεί 
δικαίωμα νέας συμμετοχής του σε αυτές, χωρίς περιορισμό.

Σχετικά με την ανωτέρω διαδικασία θεσπίζονται εξαιρέσεις για τους αλλοδαπούς οι οποίοι 
κατέχουν απολυτήριο γυμνασίου και λυκείου που ακολουθεί το υποχρεωτικό ελληνικό πρόγραμμα 
εκπαίδευσης, ή έχουν αποφοιτήσει από ελληνικό Α.Ε.Ι. ή έχουν αποκτήσει μεταπτυχιακό ή 
διδακτορικό τίτλο σπουδών από ελληνικό Α.Ε.Ι., αλλά προσδιορίζονται και οι ειδικές κατηγορίες 
αιτούντων που αντί γραπτών εξετάσεων εξετάζονται προφορικά στα θέματα των εξετάσεων 
ενώπιον ειδικής επιτροπής [άτομα που έχουν υπερβεί το 62ο έτος της ηλικίας, άτομα που έχουν 
πιστοποιηθεί με σωματική αναπηρία άνω του 67% από Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας 
(ΚΕ.Π.Α.) ή έχουν διαγνωστεί από αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας με μαθησιακές 
δυσκολίες].

Με το νέο σύστημα των γραπτών εξετάσεων επιδιώκεται να μειωθεί ο συνολικά απαιτούμενος 
χρόνος για την ολοκλήρωση της εξέτασης της αίτησης πολιτογράφησης. Εξασφαλίζεται δε η 
επαρκής και αντικειμενική εξέταση των ουσιαστικών προϋποθέσεων πολιτογράφησης, με 
αποτέλεσμα να περιορίζονται οι παρατηρούμενες αντιφάσεις που έθεταν σε αμφισβήτηση την 
ποιότητα της αξιολόγησης των προϋποθέσεων αυτών.
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